Titulación: Licenciado en Psicopedagogía
· Denominación:  DIAGNOSTICO EN EDUCACION
· Código: 30943101
· Código ECTS: 

· Plan de Estudios:1995
· Centro: Facultad de Humanidades y CC de la Educación
· Ciclo: 2º
· Curso: 3º
· Tipo:  Troncal

· Período:  Primer Cuatrimestre

· Créditos LRU:
Teóricos: 3
Prácticos: 3

· Créditos ECTS:
Teóricos:
Prácticos:

· Web: http://nevada.ual.es/decahuma/Programas_4.asp  // 

                  http://www.ual.es/GruposInv/EducacionIntercultural/
· Profesores: Dra. Dª Encarnación Soriano Ayala (1Grp T-2 Grps Pr)
                            D. José Ignacio Gutiérrez González (1 Grp T-1 Grp Pr)

· Objetivos
- Conocer y dominar la terminología del Diagnóstico y la evaluación psicpedagógica.

- Comprender la fundamentación científica y epistemológica del Diagnóstico en Educación.

- Adquirir un conocimiento preciso de la estructura del proceso y habilidades de Diagnóstico y evaluación psicopedagógica en el ámbito educativo.

- Posibilitar una formación teórica y metodológica para el análisis diagnóstico de las variables consideradas más relevantes desde una perspectiva educativa.

- Fomentar una actitud positiva hacia la materia y hacia la investigación en Diagnóstico educativo.

- Tomar conciencia, responsabilidad y adquirir principios éticos en la realización del Diagnóstico y la evaluación psicopedagógica en el ámbito educativo.

· Competencias y destrezas alcanzadas por el alumnado 

· Capacidad para utilizar el diagnóstico y la evaluación con carácter propiamente educativo y de mejora.

· Capacidad y habilidad para llevar a cabo diagnósticos individuales y colectivos y exposición de los resultados de acuerdo con unos criterios compartidos
· Compromiso por aumentar el rendimiento académico del alumnado
· Capacidad para trabajar en equipo
· Capacidad crítica y de análisis
· Compromiso ético 
· Programa sintético o resumido

Conocimiento teórico de los aspectos más significativos relacionados con el Diagnóstico Educativo. Aplicación práctica de los mismos.                                       

· Programa 
Contenidos Teóricos:
Tema 1. Diagnóstico en Educación y Evaluación Psicopedagógica: Marco teórico: Definiciones, clarificación terminológica, funciones, objetivos y ámbitos de intervención. Diagnóstico y evaluación psicopedagógicas. Enfoques de la evaluación educativa.

Tema 2. Diagnóstico en Educación y Estrategias de Trabajo Intelectual. La competencia curricular. Técnicas de trabajo intelectual. Diagnóstico de los métodos de estudio.

Tema 3. Diagnóstico de la inteligencia. Evolución y tendencias. Tipos de Inteligencias. Influencia de las aptitudes en la determinación de la Inteligencia.

Tema 4. Diagnóstico en Educación y Discapacidad Intelectual. La medición de la Inteligencia, los criterios diagnósticos. El retraso mental y las Dificultades en el Aprendizaje.

Tema 5. Diagnóstico de las actitudes. Marco teórico: concepto, componentes y estructura.  La formación de actitudes. Enfoques en la medición de actitudes. Técnicas e instrumentos. 

Tema 6. Implicaciones del Diagnóstico en los procesos de enseñanza y aprendizaje. El proceso de aprendizaje: Diagnóstico de la motivación. Diagnóstico de los Estilos, las Estrategias y los Enfoques de Aprendizaje. Técnicas e instrumentos. La planificación de la Orientación Educativa.

Tema 7. Diagnóstico Psicosocioambiental. El ambiente escolar, el grupo y el desarrollo integral del alumnado. El diagnóstico de las relaciones sociales. Las habilidades sociales. El estudio del grupo para el diagnóstico. La sociometría. Ventajas de la enseñanza cooperativa. La Desventaja socioeducativa y cultural.

Contenidos Prácticos:

1. Técnicas e instrumentos de recogida de información en el Diagnóstico en Educación.  

a) La entrevista diagnóstica. 

b) Las técnicas de observación. 

c) Los autoinformes. 

d) Técnicas objetivas y Técnicas subjetivas. 

e) Las pruebas estandarizadas.

2. Los informes psicopedagógicos: Marco legislativo y teórico. Características, estructura y condicionantes de su elaboración.

a) El Informe de Evaluación Psicopedagógica.

b) El Informe de Derivación.

c) El Dictamen de Escolarización.

d) Las Adaptaciones curriculares.

e) Los Niveles de Competencia Curricular.

·  Metodología 

Clases para el aprendizaje de la teoría

En las clases se alternarán las exposiciones teóricas, con las lecturas y debates sobre documentos. 


Para llevar a cabo las clases teóricas, que desarrollan el concepto de la asignatura, junto a las exposiciones teóricas se realizarán las siguientes actividades:

- Análisis de documentos (procesos diagnósticos escritos por orientadores de centro o zona).

- Entrevistas realizadas a jefes de equipo o directores de departamentos de Orientación.

- Extraer una descripción de las técnicas y recursos que los profesionales utilizan en su trabajo como diagnosticadores. 

Las clases prácticas

Las clases prácticas van destinadas a que el alumnado de la asignatura de Diagnóstico en Educación termine realizando el informe diagnóstico de un/a alumno/a real. Para eso tendrán que, además de actuar en contextos reales, realizar las siguientes actividades en grupos que no sean superiores a 25 alumnos/as para la correcta realización de las actividades prácticas expuestas a continuación:

-
 Manipulación por parte del alumnado, en el Seminario del Departamento, de pruebas diagnósticas (tests y baterías de tests, las pruebas no pueden salir de su ubicación y tienen que manipularse en grupos pequeños, otras pruebas son baterías con material manipulable que solo pueden ser estudiadas en pequeños grupos y en una ubicación determinada).

-
 Aplicación individual y a veces colectiva, a los propios compañeros de clase de pruebas diagnósticas adaptadas a la edad.

-
 Entrevista colectiva a padres/madres para recoger información como parte del diagnóstico (se realizarán en el seminario en grupos de alumnado no superior a 25 y con la obligación de preparar preguntas y la  participación de todos).

-
 Realización y análisis de todo el proceso (con elementos reales) para realizar  diagnósticos reales a chicos y chicas (se requiere espacio pequeño, grupos reducidos y seguimiento del profesor)

-
 Elaboración de registros de información para recoger la información del alumnado.

-
 Entrevistas colectiva a profesores/as para recoger información como parte del diagnóstico (se realizarán en el seminario en grupos de alumnado no superior a 25 y con la obligación de preparar preguntas y la  participación de todos)

· Evaluación 


En la evaluación se tendrán en cuenta la realización de tareas básicas y tareas complementarias. Para superar la asignatura los alumnos tendrán que aprobar un examen de la materia, en que demostrarán su conocimiento sobre los aspectos teóricos y prácticos de la asignatura; el examen se valorará hasta 9 puntos.


Se valorará la elaboración de un trabajo individual sobre aspectos relacionados con la materia hasta un máximo de un (1) punto. 
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